Informatika
Algoritmizacia a vyvojové diagramy

e Problém

e stav, v ktorom existuje rozdiel medzi tym, ¢o vdanom momente mame
atym, ¢o chceme dosiahnut

e RieSenie problému

e odstranovanie rozdielu medzi aktualnym stavom a tym, ¢o chceme
dosiahnut

e Algoritmus

e postup, ktorym sa pri rieSeni problému riadime

Algoritmus je navod (presna postupnost krokov a inStrukcii) na vykonanie ¢innosti, ktory nas
od (menitelnych) vstupnych udajov privedie v kone¢nom cCase k vysledku.

Vykonadvanie ¢innosti na zaklade algoritmu oznacujeme ako vypocet.

Vlastnosti algoritmu:

e elementarnost
o Postup je zlozeny z jednoduchych krokov, ktoré su pre vykonavatela (pocitac,
nemysliace zariadenie, ¢lovek) zrozumitelné
e Determinovanost
o Postup je zostaveny tak, Zze v kazdom momente jeho vykonavania je jednoznacne
uréené, aka ¢innost ma nasledovat, alebo ¢i sa uz postup skoncil
e Rezultativhost
o Realizacia dokazatelne vedie po koneénom pocte krokov k spravnemu

vysledku pri rieSeni lubovolnej ulohy zo skupiny uloh, pre ktoru bol algoritmus
vytvoreny

e konecnost
o Algoritmus musi mat vzdy svoj koniec (musi skoncit)
e Hromadnost
o Postup je pouzitelny na celu triedu pripustnych vstupnych tdajov
e Efektivnost
o Navrhnut taky postup, ktory s pouzitim minimalnych prostriedkov v ¢o
najkratSom case vyrieSi problém



Proces, ktory vykondavame pri zapise algoritmu sa nazyva algoritmizacia

e Objekt (resp. miesto v pamati) sluziaci po¢as behu algoritmu na odkladanie udajov
e Jej hodnota sa pocas Cinnosti algoritmu mozZe menit (a zvy€ajne sa aj meni)
e Nadobuda hodnoty priradenim alebo nacitanim
o Nacitanie je realizované prostrednictvom operacii pre vstup
o Priradovanie umiestni (priradi) do premennej konkrétnu hodnotu priradovacim
prikazom L
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Sekvencia
e Postupnost prikazov vykonavana v takom poradi, v akom su jednotlivé Casti zapisané
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Vetvenie : -
e Poskytuje moznost rozhodnut sa podla L ¥
pravdivosti skimaného znaku. prikaz 1 prikaz 1
e Sklada sa z podmienky uvedenej za slovickom ak : ; r:r >
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a z prikazov, ktoré sa vykonaju v pripade kladného P e
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e Uplné vetvenie
o obsahuje prikazy v oboch vetvach

o akje podmienka splnena vykona sa
prikaz p1

o aknie je splnena vykona sa prikaz p2 T

e Neuplné vetvenie
o Chyba jedna vetva (+ alebo -)

o Ak je podmienka splnena vykona sa prikaz p

o Inakje vetvenie bez ucinku

Cyklus

e Sucastou riadiacej zlozky algoritmického jazyka okrem sekvencie a vetvenia je aj cyklus
e Umoznuje opakovat lubovolnu ¢innost alebo ¢innosti
e Pricykle musime urcit:
o C€o samaopakovat?
V pripade robotického vysavaca je to postupnost prikazov posun 50cm a vysaj
o Dokedy alebo kolkokrat sa ma ¢innost opakovat?
V nasom pripade 2m pasu je to 4-krat
e Zapis vo vyvojovom diagrame ako Sestuholnik

e V Sestuholniku zadefinujeme kolkokrat sa maju prikazy

vykonat
prei=1.n
e Premennaisaoznacuje ako riadiaca premenna
o ,Pamata si“ kolkokrat cyklus prebehol
oV zapise cyklu uréime jej dolnu a hornu hranicu P
(napr. od 1 pon) I

o Sluzi ako pocitadlo, ktoré cyklus po kazdom
prebehnuti prikazov zvySi (o 1)

o Nasledne hodnotu i porovna so stanovenou koncovou hodnotou — ak sa uz
rovnaju, tak cyklus skonci

e Do/ sanastavi nazaciatku hodnota 1, pri kazdom vykonavani cyklu sa vykona prikaz/y P,
zvySi sa hodnotai (o 1) azkym sai nerovnan




Typy cyklov

e \ zavislosti od vztahu medzi telom a podmienkou cyklu mézeme cykly rozdelit na:
o Cyklus so znamym poctom opakovani
o Cyklus s neznamym poctom opakovani
m  Cyklus s podmienkou na zacCiatku

m  Cyklus s podmienkou na konci

Cyklus so znamym poctom opakovani

e Predpokladom vyuzitia takéhoto cyklu je, ze pocCet
opakovani sa da vyjadrit pred jeho odStartovanim a prikaz 1
operacie v tele cyklu nan nemaju vplyv +

prikaz 2
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e Vo vSeobecnosti ho mozno zapisat takto:

Cykly s neznamym poctom opakovani

e \/yuzivame ich vtedy, ked' nam pocet opakovani nie je znamy v momente vstupu do
cyklu a/alebo ukonéenie cyklu ovplyviiuju operacie v jeho tele

e Kontrolu ukonéenia cyklu mdézeme realizovat:
o Pred vykonanim tela cyklu — cyklus s podmienkou na zaciatku

o Povykonani tela cyklu — cyklus s podmienkou na konci

Cyklus s podmienkou na zac&iatku
e Podmienka, ktora sa stara o ukonéenie cyklu, je
umiestnena pred telom cyklu

e Ak je podmienka splnend, vykona sa telo cyklu a opéat sa
otestuje

e Akvstupna podmienka nie je splnena, prikazy v tele cyklu
sa nevykonaju

o Cyklus sa nemusi vykonat ani raz — ak podmienka
nie je splnena uz pri prvom vstupe do cyklu

o ,opatrny cyklus*

e \/yuzitie: pomerne univerzalne a Casté



Cyklus s podmienkou na konci

e Najskér sa vykona telo cyklu a az potom sa zistuje
splnenie podmienky

e Ak je podmienka cyklu splnend, vykonavanie cyklu sa
ukonci

e Vopacnom pripade (ak podmienka nie je splnena) sa
pokracuje opatovnym vykonavanim tela cyklu

e ->Cyklus vzdy prebehne minimalne raz
e Vyuzitie napr.: kontrola vkladanych hodnét

e _Neopatrny“ cyklus — najskdér sa nie¢o vykona a potom sa
rozhoduje,
Cito bolo dobre

e V pripade cyklu s podmienkou na zagiatku — najskor sa otestuje platnost podmienky a az
potom sa vykonava - ,opatrny“ cyklus



